

63.3 (2Рос-4Тул)4

Я15

ПАМЯТНИКЪ

Великому Князю Московскому

Димитрію Іоанновичу Донскому

на Куликовомъ полѣ.

Мих. Тих. Яблочкова.

ТУЛА.

Типографія И. Д. Fortunatova, Кіевская ул., д. Платоновыхъ.

1901.

24/12 63.3(2)вс-чтул/4
915 915

ПАМЯТНИКЪ Великому Князю Московскому **Димитрію**
Донскому на Куликовомъ полѣ.



Мих. Тих. Яблочкова.

Первымъ, кто подаль мысль о необходимости сооруженія памятника на Куликовомъ полѣ въ память побѣды Великаго Князя Димитрія Іоанновича Донскаго надъ татарами, въроятно подъ впечатлѣніемъ тождественныхъ событій 1812 года, былъ Тульскій гражданскій губернаторъ графъ Владиміръ Оеодоровичъ Васильевъ. 26 Іюня 1820 г. онъ писалъ Тульскому губернскому предводителю дворянства Димитрію Сергѣевичу Мансурову:

»Къ числу незабвенныхъ историческихъ преданій, коими изобилуетъ губернія Тульская, несомнѣнно изъ самопервѣйшихъ слѣдуетъ причислить знаменитое сраженіе 1380 года, между рѣкъ Мечи, Дона и Непрядвы происходившее.

Достославныя дѣянія Дмитрія Донскаго и храбрыхъ его сподвижниковъ на Куликовомъ полѣ, истребившія совершенно силы Мамал, освободившія любезное наше Отечество отъ ига Татарскаго и съ тѣхъ поръ еще отъ насъ въ дальнѣйшія времена увѣковѣчившія славу Россійскаго оружія—все сіе несомнѣнно неизгладимо еще изъ памяти благодарнаго потомства и должно быть драгоцѣнно жителямъ сей страны, а въ особенности еще благородному дворянству Тульской губерніи; тогда какъ, между тѣмъ, къ общему сожалѣнію нашему, не видимъ мы никакого памятника, ниже приличнаго признака, знаменующаго то мѣсто, на которомъ освобождена и прославлена Россія.

Я вмѣнилъ себѣ въ неотлагательную и священную обязанность ходатайствовать на предметъ сей Высочайшаго Государя Императора вниманія и смѣю всеподданнѣйше ожидать утвержденія Его Императорскаго Величества на сооруженіе памятника на Куликовомъ полѣ; но прежде желалъ бы чрезъ посредство Ваше, Милостивый Государь, какъ отъ представителя Дворянства здѣшней губерніи, имѣть удостовѣреніе и въ томъ, что благородное сіе сословіе приметъ мысль мою съ равною моему усердію и равно пожелаетъ увидѣть сооруженіе приличнаго, смотря по мѣстному положенію, столба ли,

часовни, или богадѣльни для изувѣчныхъ воиновъ, на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ было сраженіе 1380 года въ Епифанскомъ уѣздѣ между рѣкъ Дона и Непрядвы, близъ селенія, и нынѣ Куликовымъ именуемаго“.

На это губернской предводитель Мансуровъ отвѣтилъ 30 Іюня губернатору:

„Отношеніе Вашего Сіятельства, отъ 26 Іюня, о сооруже-
ніи памятника Дмитрію Донскому на Куликовомъ полѣ я
имѣлъ честь получить.

Сія знаменательная эпоха освобожденія Отечества, столь
достойно предшествовавшая двумъ столь же славно совер-
шившимся при именитыхъ сподвижникахъ къ спасенію Москвы
Пожарскимъ, Мининымъ и Палицынымъ, и второй въ наши
времена послѣдовавшей при бодрственной непоколебимости
благословеннаго нашего Императора, существенно незабвен-
на въ память всѣхъ сыновъ Отечества. Всѣ таковыя торже-
ственные событія, отливая отблескъ свой на позднѣйшее по-
томство, водворяютъ во всѣ сердца столь сильную самона-
дѣянность къ силамъ своего государства и при любви къ
оному, заставляють нѣкоторымъ образомъ гордиться именемъ
Россіянина, что не одной исторіи представляютъ, а необхо-
димо нужно достойнымъ памятникомъ увѣковѣчить незабвен-
ныя заслуги Великаго Князя Дмитрія Донскаго и дружины его.

Кому могло бы быть неизвѣстно славное Куликово поле,
гдѣ несмѣтныя силы Мамай легли подъ побѣдительнымъ уси-
ліемъ храбрыхъ Россійскихъ богатырей? Какой Тульскій дво-
рянинъ могъ бы не знать, что оное находится въ сей губер-
ніи и что изъ сего, при Непрядвѣ находящемся урочищѣ,
излилось спасеніе всѣмъ отъ ига татарскаго, и послѣ сего
кто же откажется съ удовольствіемъ видѣть сооруженіе Ва-
шимъ Сіятельствомъ предполагаемаго памятника“.

9 Іюля 1820 г. графъ Васильевъ донесъ генераль-губер-
натору Балашову о своемъ предположеніи поставить памят-
никъ на Куликовомъ полѣ и о готовности Тульскаго Дворян-
ства содѣйствовать исполненію сего:

„По первому моему на сей предметъ указанію благородное
Дворянство Тульской губерніи руководствуясь правиломъ, что
слава предковъ есть драгоцѣнное стяжаніе потомства, изъ-
явило мнѣ чрезъ почтеннаго своего представителя, губер-
нскаго предводителя Мансурова, желаніе предоставить не одной
исторіи, а увѣковѣчить достойнымъ памятникомъ незабвен-
ныя заслуги Великаго Князя Дмитрія Донскаго и дружины его.

Между тѣмъ получилъ я отъ помѣщика Нечаева, почтеннаго старца, и котораго по всѣмъ историческимъ вѣроятіямъ почеть должно настоящимъ владѣльцемъ самого мѣста, гдѣ была битва и центръ оной, извѣщеніе, что онъ почтетъ счастливымъ случаемъ въ жизни его, если сей драгоценный для каждаго Русскаго памятникъ, согласно историческимъ преданіямъ, сооруженъ будетъ въ дачахъ его помѣстья, сохранившаго предпочтительно предъ другими названіе самой битвы, именно при сельцѣ Куликовѣ въ Епифанскомъ уѣздѣ между рѣкъ Дономъ и Непрядвой. Многочисленные памятники, возникшіе по разнымъ мѣстамъ Имперіи въ благословенное царствованіе Государя Императора, представляютъ краснорѣчивѣйшее свидѣтельство уваженія Его Императорскаго Величества къ великимъ подвигамъ, ознаменованнымъ любовью къ Отечеству. Сіе великодушное движеніе, свойственное истинному героизму, достаточно одно вселить надежду на Всемилостивѣйшее вниманіе къ нашему предположенію. Но сходство протекшей эпохи съ послѣдними событіями еще болѣе укрѣпляетъ столь лестную надежду. Кто первый извлекъ побѣдоносный мечъ для освобожденія свѣта отъ новой тираніи, тому, дерзаю сказать, болѣе всѣхъ свойственно почтить память перваго Русскаго Князя, свергнувшаго иго иноплеменное и увѣковѣчить въ грядущемъ поколѣніи преданіе о великихъ жертвахъ, принесенныхъ на алтарь Вѣры и Отечества праотцами тѣхъ воиновъ, кои пылѣ удивили вселенную своею доблестью подъ предводительствомъ Всеавгустѣйшаго, достойно-прославленнаго и возлюбленнѣйшаго нашего Монарха.

Если желаніе Тульскаго Дворянства и всеподданиѣйшее мое предположеніе удостоится Высочайшаго одобренія, тогда о сочиненіи рисунка для сооруженія памятника на Куликовомъ полѣ буду имѣть честь просить Ваше Высокопревосходительство о сношеніи съ кѣмъ слѣдуетъ, равно и объ исходатайствованіи Всемилостивѣйшаго дозволенія воззвать ко всѣмъ сословіямъ Государства о принятіи участія въ семъ отечественномъ дѣлѣ“.

Генераль-губернаторъ Балашовъ принялъ съ сочувствіемъ предположеніе объ устройствѣ памятника на Куликовомъ полѣ и отнесся къ извѣстному художнику Мартосу о составленіи проекта его.

Въ Октябрѣ 1820 г. было поручено Епифанскому землемеру Витовтову, бывшему потомъ губернскимъ землемеромъ снять ситуационный планъ Куликова поля. Прикомандирован-

ному къ Тульскому Оружейному заводу практиканту Департамента Горныхъ и Соляныхъ Дѣлъ Деви было поручено изслѣдовать, не найдутся ли на мѣстѣ подходящія для памятника матеріалы; онъ нашелъ огромныя глыбы камней, которыя могли быть употреблены только на постройку зданій для увѣчныхъ воиновъ. Но разысканія матеріаловъ для памятника продолжались еще нѣсколько лѣтъ. Въ 1826 г. были найдены за 70 верстъ отъ Куликова поля шлюзы, устроенныя Императоромъ Петромъ Великимъ, и за 100 верстъ остатки отъ Унскаго моста. На мѣстѣ Красной Дубровы въ то время въ трехъ верстахъ отъ села Монастырщины, близъ берега рѣки Смолки еще существовали 120 дубовъ. Въ 1840-хъ годахъ еще виднѣлись остатки отъ этихъ заповѣданныхъ дубовъ, числомъ около семидесяти; но и они уже 50 лѣтъ тому назадъ засохли.

Мѣстность Краснаго Холма принадлежала во время изслѣдованія въ 1820 г.: Княгинѣ Екат. Ал. Долгоруковой, дѣйств. стат. сов. Θεод. Мих. Ахлестышеву, стат. сов. Матв. Матв. Муромцеву и полковнику Ал. Пав. Афросимову. Предположеніе объ устройствѣ памятника на Куликовомъ полѣ разсматривалось въ Комитетѣ Министровъ, который 10 Декабря 1821 года положилъ:

„1. Воздвигнуть монументъ на мѣстѣ сраженія, Куликовомъ полѣ, который бы состоялъ изъobelиска изъ гранита или чугуна. На пьедесталѣ надпись, изображающая память сего великаго происшествія.

2. Сочиненіе проекта и смѣтыobelиска поручить Академіи Художествъ и предоставить издержки жителямъ одной Тульской губерніи, такъ какъ онѣ не могутъ быть значительны, или открыть и общую подписку“.

Это Положеніе Комитета Министровъ Высочайше утверждено 14 Января 1822 г.

Проектъ памятника сочиненъ профессоромъ архитектуры Мельниковымъ. Онъ состоялъ изъobelиска изъ цѣльнаго гранита, и стоимость его исчислена въ 49160 руб.

С м ѣ т а:

| | | | | |
|-----------------------------|---|---|---|---------|
| Цоколь | — | — | — | 1800 р. |
| Двѣ ступени | — | — | — | 1000 р. |
| Пьедесталь | — | — | — | 2500 р. |
| Пирамида | — | — | — | 7000 р. |
| Барельефъ изъ блага мрамора | | | | 6500 р. |
| Снасти, лѣса и пр. | — | — | — | 3000 р. |

| | |
|----------------------------|------------|
| Перевозъ изъ Петербурга до | |
| мѣста — — — — | 2500 р. |
| Разные другіе расходы | — 2360 р. |
| Итого | — 49160 р. |

Комитетъ Министровъ согласился съ этимъ проектомъ и смѣтой 19 Іюня 1823 года.

27 Августа 1824 г. послѣдовалъ генераль-губернатору Высочайшій указъ о водвореніи увѣчныхъ воинновъ близъ памятника и повелѣно отпустить изъ Кабинета Государя на этотъ предметъ 20000 рублей.

Но этому проекту не суждено было осуществиться, и дѣло о постановкѣ памятника на Куликовомъ полѣ замолкло на четверть столѣтія.

Въ 1847 г. Государь Императоръ Николай Павловичъ изволилъ повелѣть воздвигнуть на мѣстѣ Мамаева побоища, на Куликовомъ полѣ въ Енифанскомъ уѣздѣ памятникъ Великому Князю Димитрію Іоанновичу. Дѣло о томъ велось въ Департаментѣ Военныхъ поселеній въ отдѣленіи проектовъ и смѣтъ. Проектъ памятника составленъ профессоромъ архитектуры Брюлловымъ и по Высочайшемъ утвержденіи, 20 Апрѣля 1847 г., приведенъ въ исполненіе въ Петербургѣ на чугунномъ заводѣ Берда. Въ 1849 г. памятникъ былъ поставленъ, согласно Высочайшей волѣ, на „Красномъ Холмѣ“ Куликова поля, на томъ мѣстѣ, гдѣ, по преданію, стоялъ Мамай, смотря на кровавую битву.

Памятникъ, имѣетъ $34\frac{1}{4}$ аршина вышины до креста, высота креста 4 аршина 12 вершковъ. Поперечникъ у цоколя 6 аршинъ 4 вершка, подъ главою 2 аршина 8 вершковъ. Памятникъ представляетъ въ цѣломъ конусообразную чугунную колонну на четверугольномъ чугунномъ основаніи, восходящемъ тремя уступами. Сама колонна состоитъ изъ многограннаго базиса и трехъ колоннадъ коринтскаго ордена, возвышающихся одна надъ другою. Вершину колонны составляютъ красиво составленный изъ дубовыхъ листьевъ фризъ и глава, осѣненная крестомъ надъ луною. Базисъ колонны состоитъ изъ нишей, раздѣленныхъ пилястрами. Въ нишахъ изображены барельефами копыя, увитыя дубовыми вѣтвями, а на пилястрахъ расположены шлемы, щиты съ изображеніемъ Св. Георгія Побѣдоносца и мечи съ крестообразными рукоятями. Въ одной изъ нишъ помѣщена подъ опрокинутымъ полумѣсяцемъ надпись: „Побѣдителю Татаръ Великому

Князю Дмитрію Іоанновичу Донскому признательное потомство. Лѣто отъ Рождества Христова 1848 года“.

На фрѣзѣ базиса съ восточной стороны въ золотой ризѣ икона Божіей Матери, отъ которой кругомъ въ видѣ пояса расположена золотыми буквами слѣдующая надпись: „Богъ намъ прибѣжище и сила, помощникъ въ скорбехъ обрѣтшихъ ны зѣло: сего ради не убоимся. Господь силь съ нами“.

Высочайшее повелѣніе объ открытіи памятника состоялось 11 Февраля 1850 г. Затѣмъ 1 Августа 1850 г. Государь повелѣлъ открыть памятникъ безъ войскъ, такъ какъ въ Тульской губерніи не находится армейскихъ полковъ, а внутренняя стража по занятіямъ своимъ не можетъ отдѣлать команды для торжества открытія памятника. 12 Августа послѣдовало Высочайшее соизволеніе, чтобы открытіе памятника было въ присутствіи Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великихъ князей Николая и Михаила Николаевичей, путешествовавшихъ въ то время по Россіи, если можно будетъ согласовать открытіе памятника съ ихъ маршрутомъ; 28 Августа Министръ Внутреннихъ Дѣлъ увѣдомилъ, что Великіе князья не могутъ быть на открытіи памятника, такъ какъ это отвлекло бы ихъ отъ утвержденного маршрута. Тѣмъ не менѣ Великіе князья были при открытіи памятника. Тульскій губернаторъ получилъ отъ Высочайше учрежденного 18 Августа 1814 г. Комитета увѣдомленіе отъ 12 Августа 1850 г., что Государь Императоръ повелѣтъ соизволилъ:

1. Сооруженный на Куликовомъ полѣ памятникъ Великому Князю Дмитрію Іоанновичу Донскому открытъ въ день Куликовской битвы и затѣмъ передать въ вѣдѣніе Комитета.

2. Къ памятнику сему построить караульный домикъ и опредѣлить двухъ отставныхъ нижнихъ чиновъ, которыхъ подчинить командиру Тульского гарнизоннаго батальона.

3. На содержаніе ихъ производить изъ инвалиднаго капитала Комитета 14 Авг. 1814 г. по сту рублей каждому со дня вступленія въ должность.

4. Памятнику состоять подъ главнымъ наблюденіемъ Начальника Тульской губерніи и ближайшимъ присмотромъ командира Тульского гарнизоннаго батальона съ тѣмъ, чтобы обо всемъ, касающемся этого памятника, доносить губернатору, который съ своимъ заключеніемъ будетъ представлять Комитету“.

При семъ былъ приложенъ списокъ 141 нижнихъ чиновъ, состоявшихъ въ пенсіонерахъ Комитета и проживавшихъ въ

Тульской губерніи, для выбора изъ нихъ двухъ. Епифанскимъ предводителемъ Давыдовымъ избраны: унтеръ-офицеръ Вас. Ив. Цотаповъ и рядовой Спиридонъ Петровъ Каливинъ, которые водворены у памятника съ 22 Ноября 1850 г. Постройка же караулки окончилась въ 1855 г.

Въ ожиданіи торжества открытія памятника губернаторъ Казадаевъ приказалъ Епифанскому исправнику исправить для проѣзда дороги, мосты и гати отъ границы Богородицкаго уѣзда чрезъ городъ Епифань къ монументу.

Губернскій предводитель Норовъ о значеніи постановки памятника на Куликовомъ полѣ писалъ 17 Августа 1850 г. уѣзднымъ предводителямъ. „Въ 1380 году на Куликово поле, въ предѣлахъ Великаго Княжества Московскаго, подъ священными знаменами царственнаго героя, собралась вся сила народа Русскаго для рѣшенія вопроса быть или не быть Царству Русскому. Благословеніемъ Всемогущаго вопросъ разрѣшенъ. Куликово поле окружено счастливыми, покойными жителями народа Русскаго; военная сила Царя на едва досягаемыхъ предѣлахъ царства сторожить порядокъ, благосостояніе прочихъ народовъ, и возлюбленный Царь повелѣваетъ менѣе чѣмъ пятидесятой части вѣрнопопавшихъ своихъ почтить память героя и вѣрныхъ сыновъ Россіи, за 470 лѣтъ предпринявшихъ и съ помощью Божіею совершившихъ великое дѣло. Воздвигнутый памятникъ во всѣ времена грядущія будетъ возвышать славу предковъ, а намъ жителямъ Тульской губерніи, по повелѣнію Его Величества достался завидно счастливый удѣлъ быть исполнителями сей воли Царской.

Дворянство Тульское, преисполненное чувствъ вѣрнопопавнической преданности и любви къ Отцу Отечеству, Государю Императору, и сію новую милость Его Величества запечатлѣть въ вѣрнопопавшихъ сердцахъ своихъ и съ обычнымъ усердіемъ исполнить повелѣніе Царя съ достоуваженіемъ къ памяти временъ прошедшихъ и съ надлежащимъ приличіемъ къ важности торжества настоящаго“.

Для обсужденія вопроса о необходимыхъ мѣрахъ къ исполненію обязанности Дворянства какъ по торжественному открытію памятника, такъ и по ожидавшемуся прибытію Ихъ Императорскихъ Высочествъ Великихъ Князей Николая и Михаила Николаевичей въ Тулу, въ уѣздахъ были созваны уѣздныя Дворянскія Собранія.

6 Сентября былъ данъ балъ отъ Дворянства въ честь прибытія Великихъ Князей; 7 Сентября они изволили отбыть изъ Тулы, а 8 Сентября состоялось открытіе памятника.

Къ этому дню прибыли изъ Тулы въ Епифанскій уѣздъ Епископъ Дамаскинъ съ духовенствомъ, губернаторъ Казадаевъ, губернской предводитель Норовъ, нѣкоторые уѣздные предводители, дворяне, лица прочихъ сословій.

Для открытія памятника былъ командированъ отъ 2 округа корпуса инженеровъ Военныхъ Поселеній инженеръ капитанъ Одинцовъ и Тульского внутренняго гарнизоннаго батальона подполковникъ Погорѣловъ; отъ Тульской жандармской команды унтеръ-офицеръ Дерновъ съ шестью рядовыми.

8 Сентября Его Преосвященствомъ совершена божественная литургія въ храмѣ села Монастырщины въ шести верстахъ отъ Куликова поля, послѣ которой отправился крестный ходъ къ памятнику. Здѣсь, по совершеніи молебствія съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Августѣйшему Дому, памятникъ окропленъ св. водою; потомъ Его Преосвященство отслужилъ панихиду по Великому Князѣ Димитріи Иоанновичѣ и воинамъ, сражавшимся на Куликовомъ полѣ за отечество и сказалъ приличную сему торжеству рѣчь.

Для удобства посѣтителей выстроено было особое помѣщеніе; послѣ торжества было предложено угощеніе отъ дворянства всѣмъ присутствующимъ и народу, который послѣ того предавался увеселеніямъ. Положено было отчеканить медали.

Рѣчь Преосвященнаго Епископа Дамаскина.

„Избранный Богомъ древній Израиль, едва только наслѣдовалъ землю обѣтованную, изъ всѣхъ народовъ иноплеменныхъ, враждебныхъ оному, имѣлъ самага злбнѣйшаго и тягостнѣйшаго врага въ племени Филистимскомъ. Оно, многократно поражая Евреевъ, не только опустошало городъ, но, ворвавшись въ предѣлы ихъ, плѣнило самую святыню, Кивотъ Завѣта. Въ глубокой скорби души Самуиль предсталъ съ молитвою предъ Господа силъ и побѣди, укрупивъ смутившихся Израильтянъ надеждою на помощь Божию, благословилъ народъ на бравъ, и гордые Филистимляне, уstraшенные необыкновеннымъ громомъ свыше, были поражены Израильтянами и искали спасенія въ бѣгствѣ, преслѣдуемые побѣдителями. Послѣ сего Самуиль взялъ камень и поставилъ его на мѣстѣ пораженія враговъ въ память великой и

славной побѣды надъ ними, назвалъ сей памятникъ камнемъ помощи и сказалъ: до здѣ поможе намъ Господь. (1 Цар. 7, 12).

Кому изъ насъ, вѣрные сыны Россіи, неизвѣстно, что и наше любезное отечество съ самага перваго образованія своего въ государство имѣло окрестъ себя многія враждебныя племена, но всѣхъ ихъ превзошелъ своею несмѣтностью и своимъ неистовымъ звѣрствомъ народъ Монгольскій. Безчисленныя полчища его едва не низринули Россію въ бездну совершеннаго уничтоженія, изнуренную непрерывными почти междоусобными браями. Долго на выи ея лежали тяжкія оковы рабства, накинутыя злыми врагами, предводителями татаръ; долго предки наши томилсь подъ игомъ онаго. Но Провидѣніе Всевышняго, не оставляющаго жезла на жребіи своемъ, призрѣло окомъ милосердія на достоиніе свое, произвело отъ царственнаго корня благодатную отрасль, предоставило престолъ столицы Москвы Дмитрію Іоанновичу въ юныхъ еще лѣтахъ его, дабы умудрить во многотрудной обязанности народоправленія подъ руководствомъ опытныхъ и богобоязненныхъ мужей, одарило его высокими качествами ума и сердца; вліяло въ него духъ мужества, крѣпости и великодушія, духъ мудрости, благочестія и страха Божія. Сей-то Вѣдценосець, укрѣпившись и собственною молитвою и воодушевленный молитвою и благословеніемъ нашего новозавѣтнаго Самуила, Преподобнаго Сергія, и при жизни и по блаженной кончинѣ своего благопріятнаго молитвенника за православное наше отечество,—сей-то Вѣдценосець первый рѣшился свергнуть постыдное иго порабощенія. Въ уловініи на Господа Силь, помощника въ скорбѣхъ, съ вѣрою, что не въ силѣ констей, ниже *въ мстыхъ благовольтъ Богъ, но въ боящихся Его*, первый ополчился противу надменнаго и кровожаднаго предводителя татарскихъ ордъ Мамаю. Холмъ сей, на которомъ высится великолѣпный памятникъ, и обширное сіе поле, берега Дона и Непрядвы, были свидѣтелями неустрашимаго мужества героя, поставлявшаго съ неимовѣрнымъ самоотверженіемъ грудь свою и храбрыхъ сподвижниковъ крѣпкимъ оплотомъ противъ сильныхъ нападений враговъ, цавшихъ наконецъ подъ ударами мечей Россійскаго воинства. Окрестныя горы и долины, трепетавшія отъ ужаса и страха во время борющихся воинствъ, възграйте нынѣ и возвеселитесь духовно съ нами, собравшимися совершить воспоминаніе великаго событія для отечества нашего. Здѣсь,

въ самый день Рождества Божіей Матери, усердной Заступницы рода христіанскаго, на семь мѣстѣ, одержанною знаменитою побѣдою надъ дивимъ вепремъ, изъ отдаленныхъ пустынь пришедшимъ, озлобить и уничтожить богохранимое наше отечество, положено основаніе самобытности онаго и ударами бранноснаго оружія расторгнуты узы рабства и возсіяла надежда независимости.

Въ душахъ предковъ нашихъ, въ сердцахъ нашихъ непоколебимо утвержденыя памятники знаменитой побѣды Донской. Великій и истинно славный подвигъ положившихъ здѣсь души свои за вѣру и отечество не изгладили протекшіе четыре съ половиною вѣка изъ памяти потомства. Онъ хранится и сохранится въ сердцахъ народа, вѣрнаго православію, преданнаго своимъ Помазанникамъ, любящаго свое отечество. Во всѣхъ концахъ обширнѣйшаго государства нашего возносится молитва къ Богу, побѣдители насъ творящему, и возглашается вѣчная память достойно стяжавшимъ оную. А сей видимый памятникъ, воздвигнутый признательнымъ потомствомъ, да будетъ отнынѣ и навсегда хотя безмолвнымъ, но несокрушимымъ указателемъ славныхъ дѣлъ праотцевъ нашихъ, какъ Бородинскій указываетъ на славныя дѣла нашихъ отцевъ, да будетъ онъ памятникомъ помощи Божіей, какъ Пророка Самуила, дабы и мы, и грядущіе за нами роды, вспоминая черезъ него милость Всевышняго къ Россіи, всегда ожидали, искали и старались быть достойными помощи Божіей, оказанной предкамъ нашимъ, *въ скорбехъ обрѣтшихъ зѣло!*

Виновникъ настоящаго торжества, Великій Княже Димитріе! Ты во время бытія своего на землѣ раздѣлялъ съ отчичами дни горести и радостей, привикни нынѣ отъ превысшреннихъ селеній небесныхъ и возрадуйся съ нами, торжествующими открытіе великолѣпнаго памятника сего, воздвигнутаго признательностью къ незабвеннымъ Твоимъ подвигамъ для блага и славы любезнаго Тебѣ и намъ отечества нашего Россіи, да свидѣтельствуешь онъ изъ рода въ родъ, до позднѣйшихъ вѣковъ о твоихъ неизрѣченныхъ доблестяхъ, благоговѣніе къ коимъ и любовь къ Тебѣ въ сердцахъ потомства не угаснутъ, доколѣ дніе міра продолжатся! Привикни и обзри обширныя нынѣ предѣлы отечества нашего, простирающіеся отъ морей и до морей, и возрадуйся, что изъ враждовавшихъ во времена Твои народовъ иные стрясены съ лица земли оружіемъ побѣдоноснаго Россійскаго воинства, другіе

преклонили съ покорностію колѣна къ подножію престола вѣнценосныхъ Твоихъ Преемниковъ! Возри, до какого величія и славы достигло оно начатымъ Тобою путемъ, съ вѣрою и увованіемъ на Господа Силь, скорого помощника въ скорбѣхъ, особливо при почившемъ въ Бозѣ Благословенномъ Александрѣ и при царствующемъ благополучно Благочестивѣйшемъ Государѣ Нашемъ Императорѣ Николаѣ Павловичѣ. Иноплеменные народы взирають на насъ съ удивленіемъ, а можетъ быть и съ завистью, что мы наслаждались и наслаждаемся вождельнымъ миромъ и тишиною при всеобщемъ смятеніи запада, гдѣ отъ бурнаго волненія сильно поколебались основанія общественнаго благосостоянія. Такъ, по неизрѣченной благодати Всевышняго, мы мирны и покойны подъ благотворною сѣнію порфиры Потомковъ Твоихъ, Великій Княже Димитріе! Миръ Тебѣ, положившему основаніе миру нашему, миръ сподвижникамъ Твоимъ въ небесныхъ обителяхъ, а на землѣ со славою вѣчная память!“

Въ томъ же 1850 году, 20 Ноября исполнилось двадцатипятилѣтіе славнаго царствованія Государя Императора Николая Павловича. Дворяне Тульской губерніи (въ числѣ 56) по случаю этого высокаторжественнаго дня прибыли въ гор. Тулу и послѣ божественной литургіи и молебствія за здравіе возлюбленнаго Царя и Царствующаго Дома, принесли Господу Богу благодареніе за двадцатипятилѣтнее спокойствіе и счастье, которыми Россія подъ державою Его Императорскаго Величества непрерывно наслаждалась, съѣхались къ губернскому предводителю и выразили единодушное желаніе ознаменовать этотъ день общепольнымъ учрежденіемъ. По общемъ разсужденіи опредѣлили повергнуть къ стопамъ Его Императорскаго Величества вѣрноподданное прошеніе дозволить открыть между дворянами Тульской губерніи добровольную подписку на сооруженіе на Куликовомъ полѣ близъ памятника инвалиднаго дома для двѣнадцати заслуженныхъ и неимущихъ воиновъ изъ дворянъ; просить Его Императорское Величество позволить дому сему называться Николаевскимъ инвалиднымъ домомъ, дабы въ память грядущаго потомства на одномъ и томъ же мѣстѣ соединялось возрожденіе и полное развитіе славы и могущества царства Русскаго.

Государь Императоръ, какъ увѣдомилъ Министръ Внутреннихъ Дѣлъ графъ Перовскій, 20 Декабря 1850 г. соизволилъ разрѣшить открыть подписку на учрежденіе Николаевскаго инвалиднаго дома съ тѣмъ, чтобы по собраніи подписки пред-

ставлено было чрезъ Комитетъ, Высочайше учрежденный 18 Августа 1814 г., объ окончательномъ устройствѣ того дома и о порядкѣ принятія и содержанія въ немъ инвалидовъ.

Вслѣдствіе сего губернской предводитель разослалъ уѣзднымъ предводителямъ шнуrowыя книги для записи пожертвованій.

Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ Александръ Николаевичъ, узнавъ о постановленіи дворянъ Тульской губерніи объ устройствѣ Николаевскаго Инвалиднаго Дома, изволилъ пожаловать на сей предметъ пятьсотъ рублей при слѣдующемъ рескриптѣ на имя губернскаго предводителя Норова:

„Владиміръ Андреевичъ!

Извѣстясь о Высочайше утвержденномъ предположеніи Дворянства Тульской губерніи, состоявшемся въ 20 день Ноября 1850 года, собрать чрезъ добровольную подписку сумму денегъ для учрежденія на Куликовомъ полѣ Николаевскаго Инвалиднаго Дома для двѣнадцатизаслуженныхъ воиновъ дворянскаго достоинства, и всегда сочувствуя всякому похвальному предпріятію Дворянства, препровождаю при семъ пятьсотъ рублей серебромъ, которые имѣете вы причислить къ собираемой на сей предметъ суммѣ отъ Имени Моего и Дѣтей Моихъ:

Пребываю къ вамъ
искренно благосклонный
Александръ.

11 Іюня 1851 г. въ Царскомъ Селѣ.

Рескриптъ Государя Наслѣдника Цесаревича съ деньгами былъ препровожденъ Норову при письмѣ отъ 21 Іюня адъютанта Его Императорскаго Высочества полковника графа Ал. Влад. Адлерберга, на которое губернской предводитель отвѣчалъ 11 Іюля:

„Покорнѣйше прошу Ваше Сіятельство повергнуть къ стопамъ Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича чувства вѣрнопопданнѣйшей благодарности моей за Всемилостивѣйшій рескриптъ Его Императорскаго Высочества, на имя мое послѣдовавшій вмѣстѣ съ пятью стами рублями серебромъ. Рескриптъ сей и грядущимъ потомствамъ будетъ свидѣтельствовать о высокихъ качествахъ души, о безпримѣрной добротѣ сердца, которыми Всемогущій Богъ въ Наслѣдникѣ Престола награждаетъ Россію. Мы нынѣ живущіе можемъ только достойно возблагодарить Бога за Его

къ намъ милости усиленіемъ молитвъ нашихъ о здравіи и благоденствіи Его Императорскаго Высочества и всего Царствующаго Дома, что каждый изъ насъ, копечно, будетъ исполнять и съ послѣдними минутами жизни“.

Ихъ Императорскія Высочества Великіе Князья Николай и Михаилъ Николаевичи изволили пожертвовать триста рублей.

Губернскій предводитель, увѣдомляя уѣздныхъ предводителей о полученіи рескрипта и пожертвованія отъ Государя Наслѣдника Цесаревича, писалъ имъ:

„Не часто случаются въ жизни нашей такія счастливыя событія, когда избытокъ душевнаго умиленія не позволяетъ сыскать словъ для выраженія сердечной радости. Самъ Наслѣдникъ Престола съ благовѣрными Дѣтьми, сочувствуя предпріятію Дворянства, Всемилостивѣйше снисходитъ содѣйствовать успѣху онаго! Кто смѣетъ слова, которыя достойно оцѣнили бы такое милостивое снисхожденіе? Кто не убѣдится въ пользѣ и несомнѣнномъ успѣхѣ нашего предположенія? Запечатлѣмъ Всемилостивѣйшее снисхожденіе Его Императорскаго Высочества съ чувствами вѣрноподданной благодарности въ сердцахъ нашихъ, усердною мольбою къ Богу о продолженіи здравія, благоденствія Его Императорскаго Высочества и всего Царствующаго Дома и передадимъ оное въ позднѣйшее потомство, чтобы и грядущіе по насъ вѣдали о нашемъ счастіи, о величій души и безпримѣрной добротѣ сердца Его Императорскаго Высочества“.

Однако пожертвованія на устройство Инвалиднаго дома на Куликовомъ полѣ поступали отъ дворянъ туго и не отъ всѣхъ уѣздовъ.

Всего пожертвовали дворяне уѣздовъ: Епифанскаго—601 р., Тульскаго—79 р., Бѣлевскаго—783 р. 5 к., Крапивецкаго 109 р. 15 к., Богородицкаго—79 р. 50 к. и Каширскаго—267 р.; всего 1318 р. 70 к.

Деньги лежали въ Депутатскомъ Собраніи, что замѣтилъ губернаторъ при ревизіи дѣлъ его и потому предложеніемъ, отъ 10 Мая 1853 г., опъ просилъ внести ихъ въ одно изъ кредитныхъ учрежденій для приращенія капитала процентами. Вслѣдствіе этого деньги, пожертвованныя Ихъ Императорскими Высочествами 800 р. и дворянами, всего за вычетомъ почтовыхъ расходовъ 2115 руб. 27 коп. были внесены 21 Мая 1853 г. въ Тульскій Приказъ Общественнаго Прирѣнія.

Капиталь этотъ въ теченіе 27 лѣтъ, ко дню празднованія пятисотлѣтія Куликовской битвы, когда Дворянство приступило вмѣстѣ съ Губернскимъ Земствомъ къ осуществленію предположеніи объ устройствѣ Инвалиднаго дома на Куликовомъ полѣ, возросъ отъ наращенія процентами до 4564 р. 11 к. И домъ былъ, какъ извѣстно, устроенъ.

Handwritten marks and a stamp on the right margin. The stamp is rectangular and contains the letters "О.К." in a stylized font.

Тула. 4 Сентября, 1901 г. Дозволено цензурою.
Цензоръ Протоіерей *Георгій Пановъ*.

Тула. Типографія И. Д. Фортунатова.



